

本文未使用任何版权材料  
具体章节的摘要和解释来自圣经，  
它们是公共领域的宗教文本。  
免费复制和分发：传播信息  
(Peter Lok) 駱沅祺

[lokpeter@outlook.com](mailto:lokpeter@outlook.com)

[Bibleao.com](http://Bibleao.com)

(简体) 我日用粮 2024 06.24

(國語) YouTube 音訊

天父赦免我们一切的罪孽

玛拿西的形容是一无是处，祸及后代，神决不赦免。神说：「你的罪我必追讨直到他的子孙。」然而最后他不但悔改，更实行宗教改革。

《歷代志下》第 33 章主要讲述了犹大国王玛拿西的执政时期。玛拿西登基时年幼，由他的母亲和祭司希勒家掌握实权。开始时，玛拿西崇拜偶像，修建祭坛，行耶和華神所厌恶的事。他在耶路撒冷和犹大各地设置偶像，甚至将偶像放在上帝殿里。他还在圣殿内设立了阴间的偶像和星象占卜的物品，并在圣殿的院子里烧香祭拜外邦神。他还在犹大全境行恶，引导百姓走上邪路，甚至献上自己的儿子作为祭物。

瑪拿西的 14 宗罪 (33:1-9)

1. 他重新建造他父希西家所拆毀的邱坛；2. 为巴力筑坛；3. 做木偶；4. 敬拜事奉天上的万象，就是拜撒但和魔鬼；5. 在圣殿筑坛献仇敌。6. 他在耶和華殿的两院中为天上的万象筑坛，7. 在欣嫩子谷使他的儿女经火，8. 观兆；9. 用法术；10. 行邪术；11. 交鬼的和行巫术，设立很多灵媒；12. 行耶和華眼中看为恶的事，惹动神的怒气；13. 在神殿内立雕刻的偶像；14. 玛拿西引诱全国人行恶，敬拜事奉偶像。

玛拿西如此悖逆、刚硬地离弃神，此时北国以色列已经亡国了。也许是因为国家的强盛使他变得狂妄而自以为是，也许是想效法外邦强国的潮流，圣经并没有说明，但却让我们看到：离弃神是人的天然倾向、肉体一有机会就会出头；因此，我们不能不对自己的肉体本相保持警惕。

因此，上帝使亚述王攻打犹大，并将玛拿西捆绑囚禁。在囚禁期间，他意识到自己的罪过，向上帝忏悔并恳求饶恕。上帝听到了他的祈祷，解除了他的囚禁，并使他归回耶路

撒冷。他随后清除了耶路撒冷和犹大的偶像，并修复了上帝的圣殿，重建了圣殿仪式，命令百姓恢复对上帝的敬拜。瑪拿西被惡人「用鏡鉤鉤住、用銅鏈鎖住」(11節)，才發現在急難時各種偶像、假神都沒有用，「惟獨耶和華是神」。但在今天，許多人卻是被「鏡鉤鉤住」也不肯聽、被「銅鏈鎖住」也不醒悟，反而責怪神沒有保佑他們、懷疑神不夠公義慈愛。

瑪拿西的悔改出自他人生的体验。过去在神面前放纵无礼，之所以变得谦卑是因为他切实地领悟到了惩治自己的神的爱和公义，尽管这种领悟是短暂的。33:13「他祈祷耶和華，耶和華就允准他的祈求，垂听他的祷告，使他归回耶路撒冷，仍坐国位。瑪拿西这才知道惟独耶和華是神。」

神从埃及选召以色列人「作祭司的国度，为圣洁的国民」(出埃及记 19:6)，是要在地上作祂的见证；不但见证神的慈爱、怜悯，也见证神的公义、圣洁。因此，百姓顺服的时候，神就用祝福来维持见证；百姓悖逆的时候，神就用管教来维持见证。现在神用「丰富的恩慈、宽容、忍耐」(罗马书 2-4)来等待悖逆的瑪拿西，并不是为了包容罪恶，而是要用祂的恩慈领人悔改。「神是轻慢不得的」(加拉太书 6:7)，当神的百姓任着自己刚硬不悔改的心，「为自己积蓄忿怒，以致神震怒，显祂公义审判的日子来到」，神就会「用人的杖责打他，用人的鞭责罚他」(撒母耳记下 7:14)。今天，我们传福音如果只传「神就是爱」，却不传「我们的神乃是烈火」，就是「勾引一个人入教，既入了教，却使他作地狱之子」了(马太福音 23:15)。

### 我们祷告

亲爱的主，满有恩典怜悯的主，公义正直的王。多谢你不会掩饰任何人的过犯。求你赐下圣灵，光照我们的罪，赐我们愿意悔改的心，帮助我们离弃先祖及自身的罪恶，在你面前谦卑悔改。求主帮助我们能在罪恶不断涌溢之时，仍能看清你在高天上掌权！求你使我在接受审罚之时仍晓得向你呼求怜恻，免得我落在毫无指望的光景中。求主查验我们信仰的纯正，将我由过去的偶像中完全带离出来，让我们完全信靠我的主，无论逆境、顺境，都不偏离。求主赐我们有智慧将下一代及朋友门，带进真实的信仰，免得他们的人生偏离主的祝福。祷告奉主耶稣基督的名，阿们。

### 《历代志下》第 33 章

33:1 瑪拿西登基的时候年十二岁，在耶路撒冷作王五十五年。

33:2 他行耶和華眼中看为恶的事，效法耶和華在以色列人面前赶出的外邦人那可憎的事，

33:3 重新建筑他父希西家所拆毁的丘坛，又为巴力筑坛，作木偶，且敬拜事奉天上的万象，

33:4 在耶和华的殿宇中筑坛耶和華曾指着这殿说，我的名必永远在耶路撒冷。

33:5 他在耶和華殿的两院中为天上的万象筑坛，

33:6 并在欣嫩子谷使他的儿女经火，又观兆，用法术，行邪术，立交鬼的和行巫术的，多行耶和華眼中看为恶的事，惹动他的怒气，

33:7 又在神殿内立雕刻的偶像。神曾对大卫和他儿子所罗门说，我在以色列各支派中所选择的耶路撒冷和这殿，必立我的名直到永远。

33:8 以色列人若谨守遵行我借摩西所吩咐他们的一切法度，律例，典章，我就不再使他们挪移离开我所赐给他们列祖之地。

33:9 玛拿西引诱犹大和耶路撒冷的居民，以致他们行恶比耶和華在以色列人面前所灭的列国更甚。

33:10 耶和華警戒玛拿西和他的百姓，他们却是不听。

33:11 所以耶和華使亚述王的将帅来攻击他们，用铙钩钩住玛拿西，用铜链锁住他，带到巴比伦去。

33:12 他在急难的时候，就恳求耶和華他的神，且在他列祖的神面前极其自卑。

33:13 他祈祷耶和華，耶和華就允准他的祈求，垂听他的祷告，使他归回耶路撒冷，仍坐国位。玛拿西这才知道惟独耶和華是神。

33:14 此后，玛拿西在大卫城外，从谷内基训西边直到鱼门口，建筑城墙，环绕俄斐勒，这墙筑得甚高。又在犹大各坚固城内设立勇敢的军长。

33:15 并除掉外邦人的神像与耶和華殿中的偶像，又将他在耶和華殿的山上和耶路撒冷所筑的各坛都拆毁抛在城外。

33:16 重修耶和华的祭坛，在坛上献平安祭，感谢祭，吩咐犹大人事奉耶和华以色列的神。

33:17 百姓却仍在丘坛上献祭，只献给耶和华他们的神。

33:18 玛拿西其余的事和祷告他神的话，并先见奉耶和华以色列神的名警戒他的言语，都写在以色列诸王记上。

33:19 他的祷告，与神怎样应允他，他未自卑以前的罪愆过犯，并在何处建筑丘坛，设立亚舍拉和雕刻的偶像，都写在何赛的书上。

33:20 玛拿西与他列祖同睡，葬在自己的宫院里。他儿子亚们接续他作王。

33:21 亚们登基的时候年二十二岁，在耶路撒冷作王二年。

33:22 他行耶和华眼中看为恶的事，效法他父玛拿西所行的，祭祀事奉他父玛拿西所雕刻的偶像，

33:23 不在耶和华面前像他父玛拿西自卑。这亚们所犯的罪越犯越大。

33:24 他的臣仆背叛，在宫里杀了他。

33:25 但国民杀了那些背叛亚们王的人，立他儿子约西亚接续他作王。

### 《歷代志下》第 33 章详细摘要

《歷代志下》第 33 章主要讲述了犹大国王玛拿西的执政时期。玛拿西登基时年幼，由他的母亲和祭司希勒家掌握实权。开始时，玛拿西崇拜偶像，修建祭坛，行耶和华神所厌恶的事。他在耶路撒冷和犹大各地设置偶像，甚至将偶像放在上帝殿里。他还在圣殿内设立了阴间的偶像和星象占卜的物品，并在圣殿的院子里烧香祭拜外邦神。他还在犹大全境行恶，引导百姓走上邪路，甚至献上自己的儿子作为祭物。

因此，上帝使亚述王攻打犹大，并将玛拿西捆绑囚禁。在囚禁期间，他意识到自己的罪过，向上帝忏悔并恳求饶恕。上帝听到了他的祈祷，解除了他的囚禁，并使他回归耶路撒冷。他随后清除了耶路撒冷和犹大的偶像，并修复了上帝的圣殿，重建了圣殿仪式，命令百姓恢复对上帝的敬拜。

尽管玛拿西在晚年悔改，但他所犯的罪行造成了长期的后果。他的儿子亚们继位，又重犯他父亲的罪，最终导致犹大被巴比伦王攻陷，耶路撒冷被毁，圣殿被焚毁。

《歷代志下》第 33 章的几个重要经文：

1. “玛拿西作恶在耶和华眼中，效法耶和华从以色列人赶出来的外邦人所行可憎的事，复兴巴力的邱坛，为天上的万象筑坛，崇拜事奉。”（歷代志下 33:2）这表明玛拿西作为一个犹大王，犯了许多罪孽，违背了上帝的旨意，背离了他的祖先所信仰的上帝。
2. “因此，耶和华使亚述王的军队来攻击玛拿西和他的国民，他们捆绑玛拿西用铜链子，将他带到巴比伦去。”（歷代志下 33:11）这表明上帝惩罚了玛拿西的罪孽，使他和他的国家陷入了亚述帝国的控制和压迫。
3. “玛拿西在遭受艰难的时候，恳求耶和华他的上帝，切切地自卑在他列祖的上帝面前，祈求他的恩典。”（歷代志下 33:12）这表明玛拿西在遭受惩罚和苦难之后，认识到了他的罪孽和上帝的大能，开始悔改和回归上帝。
4. “他禁止国中所有的外邦神像，和他父亲玛拿西所立的雕像，也将耶和华殿和圣所恢复原状。”（歷代志下 33:15）这表明玛拿西在悔改后，努力清除国内的外邦神像，回归以色列人的信仰，并修复了耶和华的殿宇，使它重新成为以色列人敬拜上帝的地方。
5. “玛拿西行了耶和华眼中看为恶的事，像他所行的一切可憎的事，没有像他悔改归向耶和华。”（歷代志下 33:22）这表明虽然玛拿西在悔改后努力修复了自己的过错，但他之前的罪孽和犯错仍然被记录在历史中，提醒人们要遵守上帝的律法和道路，避免走玛拿西的老路。

《歷代志下》第三十三章记载了玛拿西在位时的事迹，以及他对神的背叛和复兴。这一章节着重强调了背离神的后果，以及神的忠实警示和怜悯。

虽然这一章节主要是关于历史事件的记载，但其中仍然蕴含着一些神学思想和得著。

以下是在《歷代志下》第三十三章中可以找到的神学中心思想和神学得著：

背离神的后果：在第三十三章中，玛拿西作为犹大王，他背离了神，行恶在耶和华眼中，甚至向别神献祭，并且在圣殿中建立了偶像。由于背离神，国家受到了神的忠实警示和惩罚。

神的忠实警示与悔改：神派遣先知向玛拿西和百姓传达警示，呼吁他们悔改和回转归向神。在玛拿西被俘虏后，他在困境中悔改，求告耶和华，神回应他的祷告，使他重新回转归向神。

神的怜悯与拯救：由于玛拿西的悔改和寻求神，神显现他的怜悯和慈爱，使他得释放出狱，重新回到耶路撒冷，并恢复王位。

复兴与敬拜：在玛拿西悔改后，他除掉了异教的偶像，重建圣殿，指导百姓恢复对耶和华的敬拜。

总体来说，《歷代志下》第三十三章主要是关于历史事件的记载，其中蕴含了背离神的后果、神的忠实警示与悔改，以及神的怜悯与拯救的主题。通过这些记载，我们可以更深入地认识到背离神必然带来忠实的惩罚，但当人悔改归向神时，神也会施行怜悯和拯救。神的警示是为了让人悔改回转归向他，寻求他的怜悯和拯救。复兴是神对悔改信徒的赐福，使他们重新归向神，恢复对神的敬拜。我们要谨记神的忠实警示和怜悯，不要背离神，而是忠心顺从神的律法和诫命。同时，我们要全心全意地寻求神，并彼此合一，使我们的生命得以彰显神的荣耀并体现神的国度。